

# 从虹桥机场到浦东机场40分钟,全程26元 市域机场线明起开通运营

■ 劳动报记者 胡玉荣

本报讯 经过前期紧张的施工建设,上海轨道交通市域线机场联络线工程(以下简称“市域机场线”)(虹桥2号航站楼站~浦东1号2号航站楼站),于明天首班车起开通初期运营。列车设计速度为160公里/小时,可实现上海虹桥国际机场与浦东国际机场之间40分钟内快速通达,有效缩短两大机场之间的通勤和出行时间,显著提高城市公共交通服务水平和运行效率。

## 市域机场线 运营里程约59公里

市域机场线初期运营线路西起虹桥2号航站楼,东至浦东1号2号航站楼,与虹桥枢纽、浦东枢纽及沿线轨道交通、公共交通一体衔接,共同构建起内联外畅、层次清晰的上海综合立体交通网络。

市域机场线初期运营里程约59公里,共设车站7座(依次为虹桥2号航站楼站、中春路站、景洪路站、三林南站、康桥东站、上海国际旅游度假区站、浦东1号2号航站楼站),其中虹桥2号航站楼站、中春路站为地面站,其余均为地下站。站内换乘车站1座、出站换乘车站3座。



市域机场线 ■ 摄影 贡俊祺

## 市域线与地铁 换乘计价规则出炉

根据《关于上海市轨道交通市域线票价机制有关事项的通知》,市域机场线起乘价为4元,票价为每人公里基准费率0.45元。市域机场线(虹桥2号航站楼站~浦东1号2号航站楼站)全程26元。

参照轨道交通与地面公交换乘的优惠方案,持同一张公共交通卡或使用同一平台渠道“随申码”“上海公共交通乘车码”的乘客,地面公交与市域机场线之间120分钟内换乘,给予1元优惠。

持同一张公共交通卡或者使用同一平台渠道“随申码”的

乘客,在一个自然月中乘坐轨道交通(含地铁、市域线)累计满70元,后续票价9折优惠。

对频繁乘坐市域机场线出行的乘客,上海地铁发行电子计次票,试行期1年。电子计次票以20次为一个基本套餐,自激活之日起30日内有效,单次优惠幅度为正常票价7折(优惠后单次票价不低于地铁最低票价3元)。电子计次票不与其他优惠同享。

## 全线常态运营时间 为06:00至22:39

市域机场线初期运营线路常态运营时间为06:00~22:39。虹桥2号航站楼站和浦东1号2号航站楼站首班车发车时间

均为06:00;末班车发车时间均为22:00。

根据运行计划安排,市域机场线开通初期运营后,全天开行“虹桥2号航站楼站至浦东1号2号航站楼站”的单一交路。行车间隔15分钟左右。

提醒乘客注意的是,市域机场线列车编组有4节和8节两种形式。乘客候车时,请务必留意车站广播,并依据站台门及地面的指示引导信息,准确前往不同编组列车停靠的站台门位置等候。此外,虹桥2号航站楼站和浦东1号2号航站楼站均存在两侧站台轮流发车的情况,请乘客留意车站广播和站台信息显示的发车时间。

## 特别提示

1、请注意乘梯安全。由于市域机场线的地下埋深较深,且站房设计层高较高,因此车站的自动扶梯比城市轨道交通的自动扶梯提升高度更高,乘梯时间也更长,在乘坐过程中请乘客务必扶好扶手、脚下站稳,大件行李客等请乘坐无障碍电梯,确保乘行安全。

2、全线同步实施闸机“常开门”模式。市域机场线开通当天起,全线7座车站均同步实施闸机“常开门”模式。常态时,闸机扇门默认保持开启状态,请乘客先刷卡或扫码,经确认

闸机屏幕显示“绿色通行”箭头,可直接通行。同时,带小孩的乘客在刷卡或扫码前,勿让孩子提前进入闸机区域,以免阻碍通行。同时,车站也将加强服务提示和现场引导。

3、虹桥区域实现一体化安检。经对B1层(地下一层)的局部改造调整,市域机场线开通之日起,乘客在地铁虹桥2号航站楼站、虹桥火车站站与市域机场线虹桥2号航站楼站换乘,可同步实现双向免安检,同时与国铁可实现单向(铁路旅客至市域线、地铁线)免安检,进一步方便通行。需要注意的是,市域机场线虹桥2号航站楼站除B1层外,地面第三层(2号航站楼出发层)进站时乘客仍需正常安检。

4、前往迪士尼游玩建议选乘11号线。若您计划前往上海迪士尼游玩,鉴于市域机场线上海国际旅游度假区站与迪士尼实际距离较远(从3号口出站步行前往迪士尼小镇距离约2.5公里),建议优先选择地铁11号线出行,更为便捷高效。若您已乘坐市域机场线,可在上海国际旅游度假区站3号口出站后,换乘浦东50路公交车,在玩具总动员酒店站点下车;或者换乘浦东70路公交车,在中迪西路公交枢纽站点下车,均可抵达迪士尼。

## 城际通勤列车持续扩容

明年1月5日起长三角跨城上班更方便了

本报讯(劳动报记者 包璐影)2025年1月5日零时起,全国铁路将实施2025年第一季度列车运行图。记者从中国铁路上海局集团有限公司(以下简称上铁集团)获悉,调图后,城际(市郊)通勤列车持续扩容,区域通达能力进一步提升。

据铁路部门介绍,新图将整合长三角优势资源,充分利用高铁通道能力,设计、加密管内多地城市间早高峰通勤列车。新图中,发挥新开通沪苏湖高铁通道能力及上海南站区位优势,江浙沪多地间早高峰通勤列车产品进一步丰富。

例如,将新增开行由湖州东(6:30开)经盛泽(6:44到)经东塘(7:02到)经上海

松江(7:14到)到上海南(7:31到)C3042次城际列车1列,上海松江(6:53开)到上海南(7:08到)C3044次城际列车1列,湖州东(6:46开)经湖州南浔(6:56到)经盛泽(7:07到)经苏州南(7:20到)经上海松江(7:37到)到上海南(7:54到)C3080次城际列车1列;调整开行由杭州东(6:26开)经嘉兴南(6:49到)到上海南(7:19到)G7302次高铁列车1列。

新图针对上海及江苏苏南多地前往南京方向的早通勤需求,设计列车产品。通过沪宁沿江高铁,新增开行由武进(6:49开)经金坛(7:03到)经句容(7:20到)经江宁(7:36到)到南京南(7:48到)D5570次动车组列车1列;

调整开行由上海(6:03开)经太仓(6:39到)经常熟(6:58到)经张家港(7:09到)经江阴(7:25到)经南京南(8:10到)到潜山方向G7080/1次高铁列车1列。

值得注意的是,新图统筹用好新站功能,对上海金山铁路运行方案进行调整。调图后,金山铁路每日图定开行38对列车,较目前运行图增加0.5对。安排上海南~金山卫每日开行金山铁路列车20对,其中一站直达7对、大站快车10对、站站停3对;安排新启用的莘庄站每日开行金山铁路列车19.5对,其中,莘庄~金山卫站站停17对,莘庄~车墩1对,经停办客1.5对。通勤始末班车均较现图进行优化。

## 30晚的价格仅为4688元

海南五星级酒店做起“候鸟”长租生意

本报讯(劳动报记者 叶佳琦)在海南住五星级酒店,30晚的价格为4688元,平均每晚才160元,这样的“包月”套餐,你心动吗?记者采访获悉,随着气温不断下降,南下避寒的“候鸟”大军已出发。近一个月来,三亚、大理、海口等地酒店预订量显著上涨。

12月4日,有网友发帖称:海南香水湾万豪度假酒店推出“31天30晚”住宿套餐,每晚折合约160元。记者注意到,该套餐包括豪华园景大床房30晚住宿,同时还附赠冲浪代金券、潜水套餐折扣券等优惠活动。不到几小时,该套餐销售量已超过800余份,平台显示售罄。

社交平台上,人们对其高性价比表现出了很大的兴趣。近日,记者致电酒店,工作人员表示:“套餐上架后确实非常受欢迎,速度最快的游客已经到

店住上了。”

这不是孤例。记者调查发现,今年,多家酒店做起了“候鸟”长租生意。以三亚为例,三亚贝斯特维斯精品国际度假酒店、海棠湾韵海福湾度假酒店等近十家酒店都推出了30晚至31晚的包月套餐,售价从6000元至上万元不等。

另一个明显变化是,今年,越来越多的年轻人开始体验“旅居”,享受工作和度假两不误的生活。市民陈女士告诉记者,她本身就可以灵活办公,去年冬天,她和老人就带着孩子去三亚住了一个月。“今年有很多酒店套餐可以选择,我更倾向于入住酒店。”她表示会重点考察酒店是否有泳池、儿童乐园等设施。

数据显示,长租酒店预订中,年龄在25至30岁之间的旅客订单增幅最高,较2019年增长了2.5倍。